

贵阳综保区

今年外贸总额绝对值力争保持全省第一

本报讯 2月13日,中共贵阳综合保税区工作委员会2025年全体(扩大)会议举行。

此次全会的主要任务是,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记视察贵州重要讲话精神,认真落实中央经济工作会议、省委十三届六次全会暨省委经济工作会议、市委经济工作会议精神,全面总结2024年工作,安排部署2025年总体工作。

去年以来,贵阳综保区认真落实省、市对外开放部署要求,全面践行“1233”发展思路,坚持党建引领,聚焦“五个开放”,锐意进取、共克时艰,取得了“一个第一、全国全省多个首次”的良好成绩。

好成绩。去年,全区外贸进出口总额绝对值在全省各区(市、县、开发区)中排名第一;动力电池铁路运输试点实现西南地区“两省一市”的全国首发;奇瑞万达客车实现“贵州造”新能源客车首次出口老挝,首次以非集装箱模式发运国际班列,首次整列直发中老班列;依托综保区企业实现首次贵州企业马铃薯自主出口;举办全省首届绿色贸易产销对接会等。

开放格局方面,深度融入“一带一路”和西部陆海新通道建设,合作覆盖30多个国家和地区;开放通道上,贵阳国际陆港获批生产服务型国家物流枢纽,中欧班列打通“铁路快通”模式;开放平台方面,持续推进综保平台、重点单品进出口服务平台、外贸人才服

平台等“线上+线下”平台搭建,补齐完善服务开放型经济发展功能;开放主体方面,围网二期、二期实现联网运行,引进20余家海外商会入驻,市场主体总数达2753家;开放业态方面,以国际贸易为主推动“保税+”产业集聚,一批具有综保特色的产业生态圈初具雏形。

2025年,贵阳综保区将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持以高质量发展统揽全局,围绕抓产业、抓项目、抓招商,更好激发活力、稳定预期、防范风险,全面深化“五个开放”,以“五优”改革推进综保区转型升级,重点从产业体系、贸易发展、扩大投资、招商引资、园区建设、服务效能、体制机制等七个方面着力实现“新突破”,确保顺利完成“十四五”规划目标任务。

为实现“十五五”良好开局打牢坚实基础,勇当全省全市高水平开放高质量发展的“桥头堡”“排头兵”。力争今年外贸进出口总额绝对值在全省各区(市、县、开发区)中保持第一;新增可使用标准厂房80万平方米;把服务全省开放型经济高质量发展功能区和内陆开放型经济新高地先行区建得更优、更强、更好。全区上下将努力在高水平开放高质量发展中加快实现转型升级,奋力谱写中国式现代化综保篇章。

会上还宣读了2024年度贵阳综保区“十佳优秀企业”榜单,对中外运(贵阳)仓储服务有限公司等“十佳特别贡献企业”和中车贵阳车辆有限公司等“十佳纳税企业”进行了表彰。(贵阳日报融媒体中心记者 梁婧)

双龙航空港经济区小碧乡

农旅融合添活力 乡村“蝶变”引客来

2月11日,贵州双龙航空港经济区(以下简称经济区)小碧乡下坝村农文旅项目现场欢呼声、呐喊声此起彼伏,由该乡主办、下坝村承办的“迎春杯”篮球赛总决赛在这里举行,来自小碧乡16个行政村以及机关单位的篮球健将,自正月初八起,便在这里轮番角逐。

下坝村农文旅项目是该村因地制宜,充分利用毗邻机场区域优势,积极盘活闲置土地打造的一个乡村特色旅游精品项目,总规划面积为750亩,预计5年内建成。初春时节,记者走进经济区这个最大的农文旅项目基地看到,漫山遍野绿油油的油菜一片连着一片,从山脚一直延伸到山顶。

“这是年前下坝村在复垦复耕土地上种植的200亩油菜。”下坝村党支部书记、村委会主任赵庆华介绍,除了油菜,下坝村还在大龙滩河道两岸种了40亩马鞭草和不少樱花树。

“到了3月份,油菜花和河边的樱花、马鞭草盛开,整个项目将成一片多彩的花海。”赵庆华说。

下坝村是小碧乡16个行政村中,毗邻龙洞堡机场最近的一个村,距离机场跑道南面仅500米。繁忙时刻,每隔两三分钟便有一架飞机从下坝村上空飞过。

看着一架架飞机从头顶飞过,自2023年起,赵庆华便萌生了借助毗邻机场的地理优势,在发展农业种植基础上开展旅游观光的想法。

发展农业需要土地,2016年8月下坝村实施整体搬迁,不少耕地随着村民的搬离,有的成了撂荒地,有的成了渣土堆。为盘活利用好这些闲置土地,给下坝村发展农文旅产业打下基础,在经济区以及小碧乡党委、政府的指导下,下坝村采取分租包种的方式,投入50余万元购买大型垃圾,并租赁挖掘机清理渣土及建筑垃圾,逐步恢复土地原貌,同时对大龙滩河下坝村河段进行清淤、拓宽、堤坝加固、增殖放流。

历经一年多的整治,下坝村赵家坡、豹子洞、辣角寨等处的250亩撂荒地复垦成一块块耕地。大龙滩河下坝段河道也完成了河道治理、绿化种植、主干道硬化,实现了河畅、水清、鱼游、岸绿、景美的目标,为整个项目增添了生机活力。

与此同时,下坝村还将下坝大桥下杂草丛生的闲置土地,硬化成一个拥有近200个车位的停车场,为项目后续运营提供配套保障。同时,在桥下安装了10余个特色集装箱,供游客在烧烤、游玩之余休息。

大龙滩河边的烧烤区也被开辟出来,1200平方米的下坝山庄经整体改造后,可同时容纳400余人就餐。下坝村驻村第一书记程沛介绍,山庄自1月6日试运营以来已有不少客人前来就餐,不久后山庄将正式营业。

“到了3月份,天气回暖,整个项目将置身花海中,届时,前来踏青的游客,除了能在花海中近距离、全方位、多角度地欣赏飞机起降外,还可在河边烧烤、看文艺节目,孩子们可以在浅水区嬉戏玩耍。”程沛说,下坝村还在油菜地里安放了100余个蜂箱,游客可现场采购、品尝、购买最新鲜的蜂蜜。

据了解,自2021年新一届村“两委”班子上任以来,下坝村便采取“党组织+合作社+公司”的运行模式,建成下坝加油站,收获了村集体经济发展的“第一桶金”。其后,下坝村持续探索村集体经济发展新路子,开启养蜂项目,又借整治撂荒地的机会,进行耕地提质改造,以“订单农业”的发展模式种植南瓜,并与天瀑房开合作开发“0401”地块……一个个项目的发展,为下坝村集体经济注入了“源头活水”。

2024年,下坝村村集体收入达600万元左右,其中,光加油站项目一年便为下坝村带来了388万元的村集体经济收入,与天瀑房开投资合作的0401地块一年收入160万元。随着村集体经济发展,下坝村村民的福利也在逐年攀升:2024年,下坝村集体经济合作社的1255个股民,每人分红600元,比2023年增加了150元。此外,下坝村还为全体村民购买了医保、养老保险,年满60周岁的村民,每月还能领到500元的养老金,重症人员每个月可领300元……

“村集体经济发展带来的各种福利,为在外打拼的年轻人解除了后顾之忧,做下坝村的村民,越来越有奔头。”村民严华波说。

“农文旅项目不仅为游客提供了一个休闲娱乐的场所,更为下坝村未来发展注入了新的活力。下一步,下坝村将采取‘1+1+N’模式,将下坝农文旅项目进一步打造成集休闲娱乐、农业旅游观光等于一体的乡村产业振兴项目。”赵庆华表示,待整个项目全部建成投运,预计每年能为村集体经济带来500万元的收入。

下坝村的农文旅项目,是小碧乡因地制宜、顺势而为发展乡村旅游、推动乡村振兴的一次积极探索。近年来,在经济区党工委、管委会规划引领下,小碧乡围绕“一村一策”“一村一业”发展思路,积极谋划项目,发展壮大村集体经济。

2024年11月,小碧乡以农业产业项目为抓手,积极与贵州双龙开发集团对接,明确农用地用途,以下坝村乡村农业旅游观光项目、马寨村黄金芽奶白茶生态园项目、柏杨村田园综合体项目、猫洞村中草药植物园项目等作为“四类地”盘活利用和乡村振兴先行先试的首批项目,在保障国有资产保值增值的同时,实现企业增效、农民增收,加快构建与农业农村现代化相适应的新型农村集体经济长效发展机制,让一个个项目成为富民增收、驱动乡村振兴的新引擎。

2024年,小碧乡16个行政村的村集体经济收益达到4309万元,相较搬迁之前增长了20倍。其中,土地收益为147万元,这些收益主要来源于出租“四块地”;物业租赁收益达602万元,主要通过出租商业门面、写字楼等物业所获取;产业投资收益为1401.2万元;银行利息收益则为2158.8万元……随着村集体经济的不断发展,村民的获得感、幸福感、安全感也在不断提升。

贵阳日报融媒体中心记者 杨源

修文县举办 2025年“春风行动” 专场招聘会

本报讯 2月11日,修文县在扎佐街道举办2025年“春风行动”专场招聘会,抢抓春节期间劳动者返乡黄金期开展就业服务。

当天,来自县各地的求职者手持简历在各个企业的展位前咨询、交流。据统计,本次招聘会共吸引23家企业参与,提供制造业、服务业、农业等领域的1400个岗位。

为确保招聘会顺利进行,修文县相关部门在现场设置政策咨询区、企业招聘区、技能培训展示区等功能区,方便求职者“一站式”了解就业政策、寻找心仪岗位、提升就业技能。同时,工作人员还积极为求职者提供职业指导、简历诊断等贴心服务,帮助他们更好地规划职业生涯,提升就业竞争力。

据统计,本次招聘会现场咨询人数近千人,部分求职者与企业达成初步就业意向。

(吴竹或 杨永鑫 贵阳日报融媒体中心记者 顾林哈)



“春风送岗”暖人心

2月13日,由乌当区人力资源和社会保障局主办的2025年乌当区“春风行动”专场招聘会在乌当区新天商业步行街举行,共有49家企业参与,提供了1950个岗位。图为招聘会现场。

贵阳日报融媒体中心记者 周永 摄

花溪区举行未成年人保护专场活动

本报讯 2月12日,由花溪区委宣传部主办的花溪区“我们的中国梦”文化进万家暨“溪护未来·相伴成长”专场活动在清溪街道安居里社区举行。

本次活动是花溪区壹刻宝·文化驿站系列活动的一部分。当天的文艺表演包含广场舞、独唱、古典舞、魔术表演等节目,表演中穿插春节相关的知识问答互动环节,未成年人保护法律法规知识问答等环节。互动体验和美食互享会活动中,

社区工作人员和辖区居民通过开展手工制作福卡、灯笼、扇子等活动,营造了浓浓的节日氛围。系列活动还精心策划了未成年人保护的活动内容,组织小朋友们集体过生日、开展互动游戏等。

据了解,今年,花溪区委宣传部将持续在壹刻宝·文化驿站举办丰富多样的群众性文化活动,与市民共同绘就社区美好生活的蓝图。

(文林 贵阳日报融媒体中心记者 李春明)

Advertisement for classified ads with contact information and QR codes.

Advertisement for 'Civilized Guizhou People, Beautiful Guizhou City' with a park illustration.

Advertisement for 'Harmonious and Beautiful City Rhythms, Greening the Civilization Wind' with a city illustration.

Advertisement for a building for rent with details on location and area.

Advertisement for a cultural industry park with details on location and services.